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Научные сообщения

ним потенціалом керовано-організаційного розвитку. Це, в свою чергу, негативно вплинуло на
формування методології та методики його аналізу на промислових підприємствах. Тому, постає
об’єктивна необхідність у вивченні нових підходів до економічного аналізу ефективності управлін-
ня ресурсним потенціалом керовано-організаційного розвитку підприємств, які включають в себе
низку питань: аналіз економічної суті ресурсного потенціалу, його змісту, властивостей, структури,
стану, прогнозування, ефективності використання, а також його впливу на основні показники ро-
боти підприємства.
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конкурентоспроможності потенціалу підприємства. Побудована схема
класифікації методів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства
за різними ознаками. Визначено доцільність застосування комплексу методів для
оцінки конкурентоспроможності потенціалу з урахуванням всіх чинників мікро-
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У сучасних умовах господарювання важливим засобом забезпечення ефективності функціону-
вання економіки є подальший розвиток конкурентних відносин, об’єктивне визначення положен-
ня підприємства на ринку, визначення конкурентоспроможності його потенціалу і виявлення слаб-
ких сторін. Все це дозволить забезпечити високий рівень ефективної діяльності підприємства. Ак-
туальність проблеми забезпечення конкурентоспроможності потенціалу підприємства зростає в
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результаті інтеграції України в міжнародні організації з подальшим розвитком ринкової економіки.
Тому, для ефективного функціонування підприємства в сучасних мінливих ринкових умовах необ-
хідно здійснювати оцінку конкурентоспроможності потенціалу підприємства.

Існує ряд вчених, які досліджують та аналізують різноманітні аспекти конкурентоспроможності
потенціалу підприємства, проте залишається ряд елементів, які не охоплюють запропоновані ними
методики. Багатогранність та неоднозначність конкурентоспроможності потенціалу підприємства
як цілісної економічної системи, різноманітність методів та підходів до оцінки вимагає застосування
системного аналізу всіх факторів, складних взаємопов’язаних проблем формування конкурентосп-
роможності потенціалу підприємства з урахуванням чинників мікро- та макросередовища, а також
аналіз та вибір можливих альтернатив прийняття управлінських рішень.

Саме тому, доцільно проаналізувати методи оцінки конкурентоспроможності потенціалу
підприємства для подальшої розробки ефективної методики визначення конкурентоспроможності
потенціалу підприємства.

Науковим підґрунтям статті є результати досліджень науковцями моделей удосконалення ме-
тодів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства. Дослідженню теоретичних аспектів
конкурентоспроможності підприємства в ринкових умовах господарювання присвячені праці І.
Ансоффа [2], М. Портера [3], Ф. Котлера [4] та інших. Сутність конкурентоспроможності потенціа-
лу підприємства в теоретичному аспекті обґрунтована економістами: Н.С. Краснокутською [5], О.К.
Добикіною [6,7], В.Н. Гаввою [8], В.В.Прохоровою [9]. Методи оцінки конкурентоспроможності
потенціалу підприємства детально викладені В.Б. Івановим з позиції стратегічного аналізу [10].
Н.П. Тарнавська, розглядаючи проблеми оцінки конкурентоспроможності підприємств, зазначає,
що цій сфері притаманна складність та недосконалість підходів, методик та методів оцінювання,
незважаючи на їх багатоманітність [11].

Високо оцінюючи внесок вітчизняних авторів у вирішення питань вибору методів для оцінки
конкурентоспроможності потенціалу підприємства, слід звернути увагу на необхідність поглиб-
лення вивчення класифікації запропонованих методів оцінки.

Метою статті є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо удоскона-
лення класифікації методів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства як ключової
складової прогресивного його розвитку.

Для більш точної класифікації оцінки методів конкурентоспроможності потенціалу підприєм-
ства необхідно розглянути теоретичні особливості формування поняття.

Діапазон визначень конкурентоспроможності є надзвичайно широким – від ототожнювання з іншими
поняттями (ефективність, продуктивність, якість тощо) до ідеологічно орієнтованих дискусій.

Закон України «Про захист економічної конкуренції» визначає поняття конкурентоспромож-
ності як змагання між суб’єктами господарювання з метою здобуття завдяки власним досягненням
переваг над іншими суб’єктами господарювання, внаслідок чого споживачі, суб’єкти господарю-
вання мають можливість вибирати між кількома продавцями, покупцями, а окремий суб’єкт гос-
подарювання не може визначати умови обороту товарів на ринку [1]. Це підтвердило що, конку-
рентоспроможність підприємства характеризує можливість підприємства, володіючи всіма вида-
ми ресурсів, протистояти мінливому середовищу, виживати в умовах постійної конкурентної бо-
ротьби на ринку. Отже, конкурентоспроможність потенціалу підприємства – комплексна порівняльна
характеристика, яка відображає рівень переважання сукупності показників оцінки можливостей
підприємства, що визначають його успіх на певному ринку за певний проміжок часу стосовно
сукупності аналогічних показників підприємств-конкурентів [3].

У результаті дослідження встановлено, що конкурентоспроможність потенціалу підприємства
має кілька особливостей, а саме:

1. Конкурентоспроможність не є іманентною якістю підприємства (тобто його внутрішньою,
природною якістю). Вона може бути виявлена й оцінена тільки за наявності конкурентів (ре-
альних або потенційних).

2. Це поняття є відносним, тобто воно має рівний рівень стосовно різних конкурентів.
3. Конкурентоспроможність потенціалу підприємства визначається продуктивністю використання
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залучених до процесу виробництва ресурсів.
4. Рівень конкурентоспроможності потенціалу підприємства залежить від рівня конкурентоспро-
можності його складових (передовсім продукції), а також від загальної конкурентоспромож-
ності галузі та країни [5].
Конкурентний потенціал являє собою систему взаємопов’язаних елементів діяльності підприє-

мства, а саме таких як, фінанси, розвиток, внутрішні процеси, маркетинг. Для оцінки конкурентос-
проможності потенціалу підприємства виділено основні фактори та критерії, які впливають на всю
його діяльність, взаємодіючи між собою створюють необхідне конкурентне середовище. Потенціал
підприємства є структурним утворенням взаємопов’язаних компонентів системи, а його конку-
рентоспроможність надає порівняльну характеристику та відображає рівень переваги результатив-
них показників оцінки стану системи відносно аналогічних показників потенціалу конкурентного
підприємства на ринку.

Комплексний характер поняття конкурентоспроможності потенціалу обумовлює необхідність
обґрунтування системи критеріїв, які можуть розглядатися як ключові показники при виборі ме-
тодів оцінки конкурентоспроможності та охоплюють найбільш важливі аспекти якості та ефектив-
ності використання потенціалу підприємства.

В даному випадку критеріями виступають такі показники та характеристики як:
- конкурентоспроможність продукції;
- якість, надійність продукції;
- відмітні властивості товарів;
- імідж підприємства;
- відносна частка ринку;
- рівень витрат;
- ефективність використання ресурсного потенціалу (фондовіддача, продуктивність праці, енер-
гоємність, ефективність технології, ефективність інформаційних ресурсів, ефективність заходів
для підвищення творчої активності персоналу тощо).
Для підвищення результативності оцінки конкурентоспроможності потенціалу доцільною є

систематизація та класифікація методів оцінки.
Проаналізувавши наукову літературу, вітчизняні вчені Прохорова В.В.[9], О. К. Добикіна, В. С.

Рижиков, С. В. Касьянюк [7], Тарнавська Н.П[11], виділяють чотири групи методів оцінки конку-
рентоспроможності потенціалу підприємства, а саме:

1) за напрямком формування інформаційної бази:
а) критеріальні – за інформаційну базу беруть абсолютні (натуральні або вартісні ) значення клю-
чових показників. За належного інформаційного забезпечення ці методи є найточнішими;

б) експертні – прості у використанні, не потребують збирання повної інформації про конкурентів,
оскільки базуються на думці досвідчених фахівців. Проте перевага таких методів є водночас і
їхнім недоліком, бо іноді суб’єктивізм експертів може спотворювати результати оцінки [9];
2) за способом відображення кінцевих результатів виділяють:

а) графічні – забезпечують найвищий рівень сприйняття кінцевих результатів оцінки, інтерпрето-
ваних у графічних об’єктах (рисунках, графіках, діаграмах та ін.);

б) математичні – базуються на факторних моделях оцінки, які полягають у розрахунку одного
(інтегрального) показника або кількох цифрових значень показників, за якими формується ос-
таточна оцінка. Ці методи вважають найточнішими, хоч іноді вони потребують обтяжливих
математичних обчислень, тобто спеціальної підготовки працівників;

в) логістичні – є алгоритмізованими методами оцінки,  які базуються на логічних припущеннях [7];
3) за можливістю розробки управлінських рішень:

а) одномоментні – це статичні методи, тому що оцінюють тільки фактичний стан справ, не забез-
печуючи можливості розроблення заходів на перспективу;

б) стратегічні – уможливлюють не тільки оцінку стану конкурентоспроможності потенціалу
підприємства на конкретну дату, а й розроблення стратегічних заходів з поліпшення цього по-
тенціалу [11];
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Рис. 1. Класифікація методів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства за
різними ознаками
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4) за способом оцінки:
а) індикаторні – ґрунтуються на використанні системи індикаторів, за допомогою якої прово-
диться оцінка конкурентоспроможності потенціалу підприємства і національної економіки в
цілому. Під індикатором розуміють сукупність характеристик, які дають змогу у формалізовано-
му вигляді описати стан параметрів того чи іншого об’єкта, що досліджується, і на цій підставі
сформулювати рекомендації з підвищення результативності функціонування об’єкта. Кожен інди-
катор, у свою чергу, розпадається на низку показників, які відображають стан окремих еле-
ментів досліджуваного об’єкта. Отже, постає складне завдання з відбору найвагоміших індика-
торів для оцінки кожного щодо названих факторів;

б) матричні (табличні) – в основу цих методів покладено ідею розгляду процесів конкуренції в їх
взаємозалежності та динаміці. Використовуючи матричні методи, управлінці мають змогу оці-
нити рівень конкурентоспроможності потенціалу не тільки свого підприємства, а й найближ-
чих конкурентів, що допоможе розробити стратегію поведінки на ринку [9].
Систематизація класифікаційних ознак, зазначених вище, дає змогу розширити існуючі класиф-

ікації за рахунок оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства.
Для визначення необхідної бази оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємств, не-

обхідно розглянути характеристики кожного методу з точки зору аналітичної інформації, підходів до
її обробки, прийнятих критеріїв аналізу, засобу інтерпретації результатів. Детальна класифікація зап-
ропонованих методів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства представлена на
рисунку 1. На нашу думку, найбільш доцільним з позиції урахування впливу зовнішнього та внутр-
ішнього середовища на конкурентоспроможність потенціалу підприємства є використання сукуп-
ності певних методів. Як показано на рисунку 1., одним із методів оцінки конкурентоспроможності
потенціалу підприємства є теорія конкурентних переваг М.Портера. Згідно з цією теорією, конку-
рентні переваги, якими може володіти підприємство, поділяються на 2 основні види: більш низькі
ціни за рахунок низьких витрат і диференціація товарів. Залежно від конкурентних переваг та сфери
конкуренції М. Портер виділяє наступні типи стратегії фірми:

1. «лідер в економії витрат» виготовляє продукцію невисокої, але задовільної якості, однак со-
бівартість його продукції нижча ніж у підприємства, яке спеціалізується на диференціації това-
ру.

2. «концентрація на витратах» передбачає, що підприємство пропонує прості й стандартні това-
ри з малими витратами і низькими цінами.

3. «диференціація товару» – підприємство пропонує широкий вибір високоякісної продукції.
4. «фокусування диференціації» – пропонування підприємством на ринок товару, на якому був
зроблений акцент, завдяки високій якості [3].
Аналізуючи переваги методу, можна сказати, що він дає можливість цілеспрямовано оцінити

конкурентоспроможність потенціалу підприємства на ринку. При цьому рекомендовано розробити
стратегію фірми на додаткових конкурентних перевагах. Проте, існують і недоліки методу. Основ-
ним недоліком є недостатня інформація про підприємства-конкурентів. Її недостовірність може ство-
рити необґрунтоване враження про власні переваги.

Досить цікавим є метод аналізу конкурентоспроможності потенціалу Ж-Ж. Ламбена. Саме зав-
дяки йому, можна проаналізувати становище потенціалу підприємства у порівнянні із ринковими
позиціями підприємств-конкурентів по кожному виду продукції. Метод показує зовнішні і внутрішні
переваги та слабкі сторони потенціалу, які необхідно використовувати або ж удосконалювати, відпо-
відно, для ефективного функціонування підприємства.

Складністю методу аналізу конкурентоспроможності потенціалу Ж-Ж. Ламбена є необхідність
поєднання внутрішніх та зовнішніх переваг, які дуже важко поєднується у практичній діяльності
через брак досвіду.

Найпоширенішим методом оцінки конкурентоспроможності потенціалу  підприємства з прак-
тичної точки зору є метод  SWOT – аналізу.  Метод отримав своє розповсюдження завдяки своїй
доступності, простоті у використанні, максимальному об’єму проаналізованої інформації. SWOT –
аналіз має на меті дослідити у взаємозв’язку такі групи факторів: сильні та слабкі сторони, можли-
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вості та загрози. Завдяки такому аналізу повинні з’явитися ефективні рішення, що стосуються відпо-
відної реакції підприємства на сигнал зовнішнього середовища, включаючи вплив конкурентів. В
результаті проведеного дослідження будується матриця, що дає змогу проаналізувати парні комбі-
нації сильних і слабких сторін з можливостями і загрозами, а також виявити пріоритетні сфери
ділової активності та сформувати управлінські акценти.

Одним із варіантів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства може бути обра-
но метод експертних оцінок. Даний метод застосовується в тому випадку, коли підприємство є
малим, а також виробляє один вид продукції. Такий метод є суб’єктивним, оскільки кожний із
експертів проставляє оцінки потенціалу кожному із підприємств-конкурентів в залежності від своєї
обізнаності в сфері діяльності підприємств-конкурентів. Оцінки експертів ґрунтуються на власному
баченні проблеми без аналізу напрямку діяльності, фінансових показників.

Аналізуючи наукову літературу, слід відмітити також метод набору конкурентоспроможних еле-
ментів як один із актуальних методів визначення конкурентоспроможності потенціалу підприєм-
ства. Оскільки, цей метод побудований на твердженні, що конкурентоспроможність продукції є
головною складовою конкурентоспроможного потенціалу підприємства. Враховуючи те, що підприє-
мство реалізовуючи продукцію, отримує прибуток, а головна мета діяльності кожного підприєм-
ства – отримання прибутку, можна сказати, що конкурентоспроможна продукція є одним із голов-
них елементів конкурентоспроможного потенціалу.

Проте, необхідно пам’ятати, що до його складу входять не менш важливі елементи: виробни-
чий, фінансовий, управлінський потенціали і т. ін., конкурентоспроможність яких слід ураховувати
під час визначення остаточного рівня конкурентоспроможності потенціалу. Саме тому, метод на-
бору конкурентоспроможних елементів необхідно використовувати у поєднанні з іншими метода-
ми оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства.

До графічних методів належить метод «радару конкурентоспроможності», за яким обирають
показники для оцінювання та їх вагомість для потенційних споживачів аналізованих товарів і буду-
ють діаграму «Радар». У радарі конкурентоспроможність елементів потенціалу підприємства відоб-
ражають багатокутниками. Чим більшою є площа багатокутника, тим вища конкурентоспроможність.
У радар може включатися будь-яка кількість параметрів. Зі збільшенням кількості параметрів дос-
товірність оцінювання підвищується. До переваг даного методу належать його простота та на-
очність [12].

При оцінці конкурентоспроможності потенціалу підприємства існує метод оцінки з позицій
порівняльних переваг.  Безпосередньо виміряти порівняльні переваги неможливо, тому є кілька
непрямих методів. Одним з найбільш часто використовуваних методів є метод, побудований на
твердженні: «чим нижче витрати виробництва в галузі, тим більшими перевагами володіє галузь
по відношенню до конкурентів». Використовуючи порівняльні переваги, дати оцінку конкурентос-
проможності потенціалу в загальному вигляді важко, оскільки наявні переваги характеризують кон-
курентоспроможність не тільки конкретного підприємства, а й галузі в цілому [6]. Цей метод вико-
ристовує інформацію про переваги потенціалу підприємств одного з іншим, яка навряд чи є конф-
іденційною всередині галузі. Однак, складність може викликати оцінка значимості тієї чи іншої пе-
реваги, тобто цей метод потребує використання експертних оцінок.

Одним із методів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства є контролінг, який
представляє комплексну систему управління підприємством, що включає в себе управлінський облік,
облік і аналіз витрат з метою контролю всіх статей витрат, всіх підрозділів і всіх складових виробле-
ної продукції або наданих послуг, а також їх наступне планування. Контролінг складається з методів
аналізу точки беззбитковості, бенчмаркінгу, вартісного аналізу, портфельного аналізу, АВС – аналізу,
XYZ – аналізу та методу визначення прогнозних показників [9].

Одним із складових методів контролінгу при оцінці конкурентоспроможності потенціалу
підприємства сьогодення є бенчмаркінг. Бенчмаркінг - це процес пошуку стандартного чи еталон-
ного економічно ефективнішого підприємства-конкурента з метою порівняння з власним та перей-
мання його найкращих методів роботи [8].  Основною метою даного методу є ідентифікація відмінно-
стей з порівнюваним аналогом, виявлення причин даних відмінностей та виявлення можливос-
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тей для вдосконалення діяльності підприємства.
АВС-аналіз можна використовувати для пошуку резервів зниження собівартості в розрізі окре-

мих центрів затрат, інвестиційних проектів чи видів продукції. Окрім цього, даний метод придат-
ний для оптимізації портфеля продукції, виробництвом та реалізацією якої займається підприєм-
ство, максимізації обсягів реалізації продукції тощо [9].

XYZ – аналіз функціонально-організаційна форма оптимізації абсолютної величини та структу-
ри затрат підприємства, що являє собою технологію обґрунтування управлінських рішень щодо
оптимізації абсолютної величини затрат підприємства шляхом виявлення та ідентифікації резервів
їх зменшення [7].

Для отримання найефективніших результатів при оцінці конкурентоспроможності потенціалу
підприємства необхідно поєднувати метод АВС-аналізу та XYZ – аналізу. Оскільки, вони допов-
нюють один одного.

Слід відмітити, що для оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства може бути
використано широке коло поєднаних в єдиний цілісний комплекс методів, що показують зміну
базових параметрів протягом тривалого періоду. Тому потрібно використовувати систематизовану
класифікацію методів конкурентоспроможності потенціалу підприємства, які розкривають сукупність
всіх факторів діяльності підприємства та його складових елементів. Також визначають складні взає-
мопов’язані проблеми формування конкурентоспроможності потенціалу підприємства з урахуван-
ням чинників мікро- та макросередовища, при цьому відбувається аналіз та вибір можливих аль-
тернатив прийняття управлінських рішень.

ВИСНОВКИ

Таким чином, провівши аналіз літератури та оцінивши різноманітність методів оцінки конкурен-
тоспроможності потенціалу підприємства, можна сказати, що використання деяких методів, надає
можливість оцінювати лише одну складову конкурентоспроможності потенціалу, що не відповідає
масштабності досліджуваного поняття, яке є складним та багатогранним і включає комплекс струк-
турних елементів, які потребують детального аналізу.
Враховуючи особливості діяльності кожного підприємства, доцільно розробити власну методи-

ку для оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства для кожного підприємства окре-
мо. Така методика може складатися із поєднання кількох методів, які взаємодіючи один із одним
будуть відображати повноту дослідження та сприятимуть отриманню найефективніших результатів,
та прийняттю управлінських рішень щодо подальшої діяльності підприємства.
Виходячи з вищезазначеного, варто більш детально розглянути досвід вчених зарубіжних країн

відносно методів оцінки конкурентоспроможності потенціалу підприємства.
Узагальнюючи результати дослідження доцільно зауважити, що питання оцінки конкурентосп-

роможності потенціалу підприємства вимагає більш детального вивчення, оскільки невирішеними
залишаються проблеми вибору універсального методу з поміж поширених класифікацій.
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